

2023年6月1日 星期四 癸卯年四月十四

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社

报料热线  
0451-84890110

国内统一连续出版物号:CN 23-0002

第24480期

今日8版 每份1.70元



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章  
**中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化  
为强国建设民族复兴注入不竭精神动力**  
——以习近平同志为核心的党中央引领中华  
文化创造性转化创新性发展纪实

5版、6版

习近平在北京育英学校考察时强调

## 争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童

向全国广大少年儿童祝贺“六一”国际儿童节快乐

蔡奇丁薛祥陪同考察



5月31日上午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到北京育英学校看望慰问师生，向全国广大少年儿童祝贺“六一”国际儿童节快乐。这是习近平在学生农场同正在进行农业种植实践的小学生们亲切交流。 新华社记者 鞠鹏摄



5月31日上午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到北京育英学校看望慰问师生，向全国广大少年儿童祝贺“六一”国际儿童节快乐。这是习近平在科学教室同小学生亲切交流。 新华社记者 王晔摄

新华社北京5月31日电 在“六一”国际儿童节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月31日上午来到北京育英学校，看望慰问师生，向全国广大少年儿童祝贺节日。习近平强调，少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望。新时代中国儿童应该是有志向、有梦想、爱学习、爱劳动、懂感恩、懂友善、敢创新、敢奋斗，德智体美劳全面发展的好儿童。希望同学们立志为强国建设、民族复兴而读书，不负家

长期望，不负党和人民期待。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥陪同考察。

北京育英学校1948年创办于河北西柏坡，前身为“中共中央直属机关供给部育英小学校”。75年来，学校在老一辈革命家关心关怀下，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，推行学制创新，开展特色办学，引领学生德智体美

劳全面发展。

习近平来到学校，首先走进校史馆，了解学校历史沿革、建设发展和近年来推动教育教学改革创新、落实“双减”政策要求、促进学生德智体美劳全面发展等情况。习近平指出，教育的根本任务是立德树人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。学生的理想信念、道德品质、知识智力、身体和心理素质等各方面的培养缺一不可。“双减”政策落地有一个过程，要久

久为功。要引导家长、学校、社会等各方面提高认识，推动落实好“双减”工作要求，促进学生全面发展。育英学校具有光荣的革命传统和鲜明的红色基因。要加强革命传统教育，让每一位育英学校的学生牢记学校的光荣历史，铭记党的关怀，赓续红色传统，传承红色基因，从小听党话、跟党走，立志为党成才、为国奉献。

习近平步行察看校园环境。篮球场上学生们正在打篮球、跳绳，上体育课。习近平指出，提高

人的健康素质，青少年是黄金期。这个阶段，长身体是第一位的，身体好了，才能为今后一生的学习工作打好基础。体育锻炼是增强少年儿童体质最有效的手段。现在生活条件好了，孩子们不是要吃得胖胖的，而是要长得壮壮的、练得棒棒的。“小胖墩”、“小眼镜”就少一些，学校要把体育老师配齐配好，家庭、学校、社会等各方面都要为少年儿童增强体魄创造条件。

(下转第七版)

张安顺在市委主题教育领导小组第二次会议上强调

## 牢牢把握需求导向问题导向实践导向 以更高标准更严要求推动主题教育走深走实

本报讯(记者 阴祖峰)5月31日上午，省委常委、市委书记学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组组长张安顺主持召开市委主题教育领导小组第二次会议，传达中央、省委主题教育领导小组第二次会议精神，听取全市主题教育工作进展情况汇报，研究部署下一步重点工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育的重要讲话和重要指示精神，牢牢把握需求导向、问题导向和实践导向，确保主题教育取得扎实实效。

会议强调，当前主题教育正处在纵深

推进的关键阶段，习近平总书记和党中央对主题教育有关工作作出系列部署、提出新的要求，为我们进一步推动主题教育走深走实指明了方向。要持续加强理论学习，着力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫，进一步提高理论水平、增强业务能力、锤炼过硬本领。要持续开展调查研究，聚焦高质量发展堵点痛点难点问题，沉下心、躬下身，带着问题走基层、深入一线摸实情，深入开展交流研讨、及时总结经验做法，努力提高对策研究的针对性、科

学性、可操作性、时效性。要持续推动问题检视整改，强化建章立制、提升整改质效，做到即知即改、立行立改、真改实改。要持续推动两手抓两促进，坚定不移推动高质量发展，用心用情解决群众急难愁盼问题，教育引导广大党员干部树牢正确政绩观。要持续加强组织领导，压紧压实责任，落实“第一议题”制度，把主题教育作为重中之重切实抓好。

市委主题教育领导小组成员单位主要负责同志参加会议。

本报讯(记者 阴祖峰)5月31日上午，在“六一”国际儿童节前夕，省委常委、市委书记张安顺到哈尔滨市电工小学及其附属幼儿园，看望慰问少年儿童，代表市委、市政府向全市少年儿童送去节日的祝福，向为孩子们健康成长付出辛勤劳动的广大教育工作者致以诚挚问候，勉励少年儿童要牢记习近平总书记的谆谆嘱托和殷切期望，从小听党话、跟党走，树立远大志向、刻苦学习知识、锻炼体魄、砥砺品格、增长本领，在党的阳光沐浴下成长成才，争做信念坚定、品德高尚、勤学善思、德智体美劳全面发展的强国一代。

哈尔滨市电工小学始建于1951年，是伴随着国家“一五”建设开发而成立的学校，拥有优良办学传统和丰厚历史积淀。张安顺一行来到学校主楼前厅，少先队员为大家系上鲜艳的红领巾。张安顺仔细察看学校校园环境和建设情况，详细询问学校生源师资、教育资源、安全管理等情况，认真听取学校办学目标、办学理念及办学特色等情况汇报。在“小小讲解员”的引领下，张安顺一路参观了解校园文化建设情况，驻足欣赏孩子们的手工、画作等，称赞作品中蕴含的童趣和巧思。功能馆室内和操场上，小朋友们包粽子、缝香包、绘彩画、做手工，进行经典诵读和拔河比赛，校园内充满欢乐喜庆的节日气氛。张安顺观看孩子们的文艺演出，并向少先队员代表赠书。

张安顺对孩子们说，你们是国家的未来，也是民族的希望。要从小树立远大理想信念，厚植爱党爱国爱家乡情怀，砥砺品德、刻苦学习、全面发展，成长为建设伟大祖国和美丽家乡的有用之才、栋梁之材。他强调，各级党委政府要关心关爱少年儿童，发挥各方优势、整合各方资源、调动各方力量，用心用情呵护少年儿童茁壮成长，积极推进少年儿童事业与经济社会协调发展。全社会都要关注少年儿童成长、支持少年儿童工作，为少年儿童健康成长创造有利条件、营造良好环境。

张海华参加活动。

### 推进哈尔滨市儿童友好城市建设新闻发布会

## 建设儿童友好城市 打造宜居幸福之都

哈市编制儿童友好城市建设方案，让儿童生活质量进一步提高、儿童活动场地进一步拓展

本报讯(记者 李佳琪)5月31日，记者从市政府新闻办召开的推进哈尔滨市儿童友好城市建设新闻发布会上了解到，市发展和改革委员会会同市妇工委办公室组织有关部门，联合相关机构，共同编制了《哈尔滨市儿童友好城市建设方案》(以下简称《方案》)，让儿童友好成为打造“宜居幸福之都”的重要标志。

今年5月，哈尔滨市成功入选第二批建设国家儿童友好城市名单(全国40个城市)，为黑龙江省首批入选城市。据市发改委副主任张晓萍介绍，为全面贯彻落实全国、全省关于儿童友好城市建设的工作

部署，相关部门共同编制了《方案》，让儿童生活质量进一步提高，儿童活动场地进一步拓展。《方案》坚持儿童优先、坚持问题导向、坚持创新突破，突出哈尔滨市冰雪、音乐等特色，从儿童视角出发，突出儿童心理和生理特点，注重在地性与日常性相结合、便利性与发展性相统一、参与性与标准性相兼容，聚焦社会政策、公共服务、权利保障、成长空间、发展环境，提出完善儿童社会政策建设、加强儿童公共服务供给、加大儿童福利保障力度、优化儿童成长社会环境五方面建设任务，配套制定预期成果、政策措施、重大项目三张清

单，在全市范围分阶段推进儿童友好城市建设，力争到2025年，全市保障儿童权利的法规政策体系更加健全，促进儿童发展的工作机制更加完善，儿童优先的社会风尚普遍形成，儿童享有更加均等可及的基本公共服务，享有更加普惠和优越的福利保障，享有更加和谐友好的家庭和社会环境；到2035年，与我市基本实现社会主义现代化相适应，儿童优先原则全面贯彻，广大儿童成长为建设社会主义现代化强国、担当哈尔滨全面振兴全方位振兴大任的时代新人的建设目标。

下一步，市发改委将继续强化规划引

领和系统布局，聚焦《方案》的实施，全面推进各层级、各领域儿童友好城市的建设工作。同时，围绕完善儿童友好城市成长空间建设，积极推动城市公共空间和公共设施适儿化改造，建立项目库，动态化管理，谋划储备实施一批儿童友好项目，夯实项目前期，加快手续办理，推进项目建设提速提质提效。另外，按照《“十四五”积极应对人口老龄化工程和托育建设实施方案》有关要求，提早谋划，为申报中央预算内投资项目做好准备，争取更多国家资金支持。

(相关报道见第二版)

张安顺与少年儿童共庆“六一”并深情寄语  
树立远大志向努力成长成才  
做德智体美劳全面发展的强国一代